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Sind die Bogen sehr klein, betragen sie nur Teile einer Sekunde

oder einzelne Sekunden, so kann der Sinus gleich dem Bogen ange-
nommen werden; man erhiilt dann:
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Durch Beniitzung der

» Siitze des §
des Sinus die der

. 5 kinnen mittels der Werte
iibrigen Funktionen gewonnen werden,
Die Logarithmen der Funktionen sind fiir Winkel 0° bis 90°
in den trigonometrischen Tafeln zusammengestellt. Wie die Funk-
tionen fiir andere Winkel gefunden

werden, ist in §. 9 angegeben.
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Auflésung des rechtwinkligen Dreiecke

Die Teile eines rechtwinkligen Dreieckes lassen sich durch fol-
gende Sitze bestimmen:

LXXXXIV, Die

Kathete ist gleich dem Produkte aus dem
Sinus des gegeniiberliegenden Winkels und der Hypotenuse

Nach I. ist niimlich:
by ¢ :
L1 —sing, also
a0
b, ¢, =ac¢, sin ¢, ebenso
il —=r.sine,
oder, nach demselben Satze L,
b, a AiCEe
1~ —ind
G A
it
b, &

=¢; a.sind und

gli=r.sind

Z, B. fiir ac; —15m," ¢ =—36°H2L10° ist
by ¢, =15.8in36°52' 10"
b; ¢; =N (lg 15 4 lg sin 836° 52" 10" — 10)
— N (1,1760913 4 9,7781467 — I(l)
= N (0,9542380) =8,9999 .
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LXXXXV. Die Kathete ist gleich dem Produkte aus dem
Cosinus des anliegenden Winkels und der Hypotenuse,

Denn nach Satz 1V. ist

ab,
= COS &,
ac
aby =ac .eose und
gl
: = C0S ¢
7
gl=r.cos¢;
Oder: ¢; by =ag¢ .cosd and
Im=r.cosd.

Z. B. ab; =15 m, ¢=30°52 10"
a b, = N (Ig 15 4- 1g cos 36°52' 10" — 10)
=N (1,1760913 - 9,9030926 —10)
= N (1,0791839) = 12,0001 . . . m.
LXXXXVIL Die Kathete ist gleich dem Produkte aus der Tan-
gente des gegeniiberliegenden Winkels und der andern Kathete.
Aus 1L ist:

by ¢y =ab, tg e,
nh=r.tee oder
a lrg =0 111 te d,

he=hn.tegd.
Z. B. ab; = 12,0001 , m, ¢z — 36°52°10"

b, ¢, =N (1g12.0001 ...+ lg tg 36°52'10" — 10)
= N (1,0791839 - 9.8750541 — 10)
= N (0,9542380) — 8.9999.
LXXXXVII. Die Kathete ist gleich dem Produkte aus der
Cotangente des anliegenden Winkels und der andern Kathete.
Nach V. ist:
ab; = b, ¢, cotg ¢ und
hg=lin.cotge, oder
b, ¢, =a b, cotg & und

hn=hg.cotgd.
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Ebenso folgt
LXXXXVIII. Die Hypotenuse ist gleich dem Quotienten aus
einer Kathete und dem Sinus des ihr gegeniiberliegenden Winkels,
LXXXXIX. Die Hypotenuse ist gleich dem Quotienten aus
einer Kathete und dem Cosius des der Kathete anliegenden Winkels,
Zur Bestimmung der Winkel aus zwei gegebenen Seiten konnen
die Sitze 1. bis VI, unmittelbar beniitzt werden.
Z. B. von ac;=15m, b;c; =89999 ... m,

Nach 1. ist:

wie gross ist ¢?

; bi'e

sin g == 21

a6,
lgsine=Igh, ¢, —lgac, +10=1g8,9999 ...—1g154+10

lg sin ¢ =0,9542380 — 1,1760913 4 10 = 9,7781467

o=36%52"10".
A B

Auflosung des schiefwinkligen Dreieckes.

Die schiefwinkligen Dreiecke lassen sich, wenn bestimmte Teile
derselben gegeben sind, im allgemeinen dadurch auflisen, dass sie
durch Hohenlinien in rechtwinklige zerlegt werden.

So ist im Dreiecke abe (Fig. 4), weil dasselbe durch die Héhen-
linie h in die rechtwinklicen ahm und hbe zerlegt ist, nach

LXXXXIV. h=a.siny und h=ec.sin ¢, also

a.8in y = c¢.sing oder

5 *

a:c=sing:siny, ebenso 1st auch

a:b=sine:sing und
b:c=sinp:siny; d. h,
C. Im schiefwinkligen Dreiecke verhalten sich zwei Seiten wie
die Sinus der gegeniiberliegenden Winkel,
Ist z. B. a==36752/10", 5 =637T7"

o0

50", a=15m, wie gross ist ¢?

a:c=sing:siny

a . sin 3

c=——~
SInN ¢
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